Grundsatzliches

o ,Entwicklung” ist immer moglich

¢ Der Mensch ist ein komplexes Zeitwesen.
¢ Menschen unterscheiden sich hinsichtlich ihrer Talente voneinander.

e Menschen mochten die Verfiigungsgewalt Uber die inneren Angelegenheiten haben /
behalten.

¢ Der Mensch sollte sich der personlichen Starken bewusst sein und diese zeitlebens
entfalten.

¢ In jeder Phase des Lebens sollte der Mensch sich Ziele setzen und diese versuchen
umzusetzen.

e Der Mensch kann sich immer entwickeln und lernen.
e Der Mensch ist in der Lage, sensible Phasen und Herausforderungen zu meistern.

e Jeder Mensch kann etwas, wird gebraucht und ist wichtig.

o Normalverteilung — natirliches Phanomen!

bie Gaulverteilung oder Normalverteilung

wurde von Carl Friedrich Gauss (1777-1855) gefunden. Erfunden wurde sie von der Natur. Natirliche Phanomene folgen im allgemeinen der
Normalverteilung. Die Einsatzmdglichkeiten der Normalverteilung (Exemplarstreuung) sind so zahlreich, dass sie als das "Schweizer
Taschenmesser" der Statistik bezeichnet werden kann.
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Problemstellung

Langzeitarbeitslosigkeit
mittlerweile nicht nur 50 +

Arbeitskraftemangel /

Fachkraftemangel
in nahezu allen Branchen

Corona und die Folgen

Demographie
Abgdinge in Rente / Vorruhestand
l6sen nicht die Arbeitsmarktprobleme




Problemlosung

L

o Stﬁ rken Schlussfolgerungen flr die

. Arbeitsmarktintegration
. Ziele

o U msetzu ng Entwicklung ist immer maglich /!

JEDER kann efwas, wird gebroucht wrnd ist wichtig!

Wollen (MMotivation) als Bereitschaft ist wichtig,
Tun (Valition) ist aber entscheidend!

Starkenprofil - keine Schwachen!
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{ konkrete Fahigkeiten / Fertigkeiten ]
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konkrete Erfahrungen / Zeiten
des Gelingens

P Unterzweig

P Unterzweig

59n5t|ge Talente ]

‘:% El Unterzweig
Konkrete berufliche fiele

Umsetzungsplan - SMART
Antizipation - vorm Ende her denken
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{ () Hurden f Risiken und deren ]

Uberwindung

{ () Was fehlt evtl noch? ]

\{ () Aktivitdten - was wann wie ]

‘{ C} Kommunikation - wer wig wann ]




O Ziele erreichen, statt Hamsterrad der Defizite

Ziele erreichen

Zjel

Nullstand

Problemstand |

o Die Losung der Langzeitarbeitslosigkeit liegt am ,,Markt“
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| Marktkompatibilitit

von Arbeitgebern und Arbeitnehmemn im Kontext der Arbeitskriftesicherung baw. der Beschiftigungsaufnahme

I

Ziel.

beblemstand

Individuelle Arbeitsmarkt-Kompatibilitit von AN und AG als relationale Kategorie
.

@ Arbeitsmarktprozesse - vom Suchen bis zum Vertrag
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1 Suchen und Finden von Arbeitskraft / Arbeit

(Suchintensitit)

(2 Geben und Nehmen vergleichen
(Reziprozitit)

I8 Finden, was evtl. noch fehlt
(Differenz)

[8 Arbeitsverhiltnis eingehen
(Arbeitsvertrag)
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| Chancen } 5 [ Chancen ]
| Risiken } A Risiken }
{wechselseitige) Betra ise der jeweilig

Ressourcen, Chancen und Risiken im Hinblick auf eine
bzw. Beschafti

. Defizite beheben
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| @ Marktkompatibilitat eines
Arbeitgebers (AG)
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o Gesamtzahl der Arbeitslosen (incl. der Langzeitarbeitslosen) nimmt kontinuierlich ab

Arbeitslose Menschen konnen im Arbeitslose Menschen kbnnen im
Moment den Arbeitsmarktanschluss in Moment den Arbeitsmarktanschluss in
héherem Male herstellen nur geringerem MaRe herstellen

Marktkompatibilitat von Arbeitslosen als relationale Kategorie - Jeweilige Verteilung der Grundgesamtheit (bleibt konstant)

Arbeitslose Menschen gesamt




